

武文吉的日常工作充实而忙碌。从推拿时精准施力到针灸时专注入微,再到书写病历严谨细致。面对患者及家属的困惑,他始终耐心解答,用自己的言行举止传递温暖与力量。他不断学习,提高自己,用真诚的态度和专业为患者提供更好的医疗服务,让每位患者和家属安心、放心。



推拿科医生武文吉。

敬仰英雄,无偿上门服务

在接诊的无数病例中,有一位患者让武文吉印象深刻,也让他敬佩不已。“95岁的潘思太是我遇到的患者中年纪最大的,还是一位革命英雄。”治疗后期,武文吉才听患者家属提及老人参加抗美援朝的故事,十分激动。“从小就特别痴迷英雄故事,没想到能亲眼见到革命英雄,有机会亲耳聆听那段历史故事,还能老英雄看病,倍感荣幸。”武文吉笑着说。

2024年9月17日,潘思太因急性脑血管病人住长治市中医研究所附属医院脑病科五病区,在主治医生王怀昌的精心治疗下,老人左侧上下肢肌力为4级,肌肉未见明显萎缩,左下肢力量较差,活动不便,其他精神意识情况较好,综合考虑老人高龄和气虚血瘀型中风等情况后,王医生认为结合推拿进行治疗效果会更好。武文吉接到通知后,为潘思太制定出一份专属推拿方案,为老人疏通经络、醒脑开窍。经过一个月的推拿,老人身体逐渐恢复,各项指标均达到出院标准。

在出院前的一次会诊中,武文吉无意间得知老人还患有前列腺增生,虽然已经做过三次手术,但后期恢复效果都不尽人意,严重影响日常生活,因此家属考虑是否再次进行手术治疗。得知这一情况后,武文吉提出可以为老人尝试针灸治疗。“读研期间曾学过前列腺增生的针刺方法——‘秩边透水道’针法,希望能够帮助解决老人的病痛和患者家属的困扰。”

“没想到武医生给我针灸了一次,就有了非常明显的效果。”潘思太的家人希望武文吉能够进一步为老人针灸治疗,可是老人已经出院,家住老顶山脚下,老人年龄大行动不便,面对这样的情况,武文吉便主动承诺利用下班时间为老英雄上门服务。

既要保证老英雄的治疗效果,又不能耽误医院的日常工作,从老人出院后,武文吉便每天中午下班后放弃午休时间到老人家中针灸推拿,周末也不例外。经过一段时间的持续治疗,老人的症状得到明显改善,左下肢行走也有劲了,最关键的是,流口水的病症也被针灸治好了。“没想到这孩子年纪轻轻,医术可了不得!”潘思太的爱人于大华对武文吉赞不绝口。

“恢复效果超出想象,我现在能自己翻身,走路明显有力了。”潘思太对武文吉的技术很满意。经过治疗,老人左侧上下肢肌力均有明显改善。看着老英雄身体一天天变好,武文吉觉得自己一切的付出都值得……

在武文吉眼中,能为这样一位战功卓著的老英雄缓解身体上的病痛,是一份沉甸甸的托付和信任,更是一种骄傲与幸福。“这是我们应该做的,英雄护我们平安,我们保英雄健康。”武文吉说。

「治一个好一个我就很开心」

——记长治市中医研究所附属医院推拿科医生武文吉

文本报记者 郭嘉 图本报记者 邢永红

因为责任,选择中医。因为热爱,善济岐黄。他就是长治市中医研究所附属医院推拿科的医生——武文吉。他精研针灸、推拿、正骨等传统中医疗法,擅长治疗颈椎病、腰椎间盘突出、肩周炎、脑梗偏瘫、面瘫、小儿消化不良、小儿发热、小儿咳嗽等各类疾病。

帮助邻居,及时救治儿童

热爱可抵岁月漫长,可平山海跌宕。“帮助大家,我很快乐!”下班后的武文吉依然闲不下来,邻居家的小孩病了,他帮忙看;楼上的大爷大妈腰腿不舒服了,他去做推拿。

为帮助更多人,长期以来,武文吉精研针灸、推拿、正骨等传统中医疗法,擅长治疗颈椎病、腰椎疾病、肩周炎、脑梗偏瘫、面瘫、小儿消化不良、小儿发热、小儿咳嗽等各类疾病。

在武文吉看来,任何时候,治病救人都是医生的职责。2024年12月11日晚8时30分,家住潞州区潞才公寓的李女士在自家小区单元群里发问“群里有医生吗?紧急情况!”

“我是,怎么了?”看到消息,武文吉便立即回复。

“我家孩子抽搐了。”

“几号楼,我马上过去。”武文吉放下手中的碗筷,还没来得及出门,孩子妈妈就已经找上门来。

“医生,医生,快救救孩子,他吃东西时突然倒地四肢抽搐,眼睛上

翻,我不知道该怎么办……”邻居在微信群里看到有武文吉的具体居住信息,便着急找上门寻求帮助。

“考虑小儿高热惊厥的可能性比较大。”武文吉看了看孩子的具体情况,了解到孩子发病前半个小时体温38.7度,便把孩子放在按摩床上,让孩子奶奶掐住孩子人中穴,他用力掐住孩子合谷穴、太冲穴、涌泉穴,不一会儿孩子便发出了哭声,眼睛也开始转动。随着孩子哭声越来越大,武文吉悬着的心也放了下来,随即赶紧让孩子母亲打电话叫车送去医院做进一步检查……

睡前,武文吉添加孩子家长微信询问孩子情况。“安心照顾孩子,知道孩子情况我就放心了,举手之劳,勿念于心。”

“我学的针灸推拿专业,常规小儿发烧正好用得上。”武文吉说,用自己的专业知识去帮助患者,这是医生存在的核心价值,也是患者对医生的基本要求。



武文吉医生利用下班时间上门为潘思太老人进行按摩治疗。

初心为楫,用心对待患者

在一次次问诊过程中,武文吉仔细聆听患者诉求,不放过任何一个细节。在针灸推拿时,他凭借精湛的技艺,准确地找到穴位,施力恰到好处。每一次治疗都是他与患者建立信任的契机。

2024年5月,陈奶奶摔了一跤,去医院检查后,骨头没事便居家康复。过了几个月,老人症状不见好转,家属再次找到武文吉,邀请他去家里看看。“下班后,我去看了陈奶奶,发现她左侧股骨头周围疼得厉害,考虑到她年纪大,骨质疏松,在床上一坐就是五六个月,坐姿不对可能导致骨折,也有可能是最初检查的时候没发现骨折。”家属带陈奶奶去医院检查,诊断为骨折。为表示感谢,家属发红包希望能收下,被武文吉果断拒绝。武文吉发了一条微信给对方:“叔,您别客气,我也没帮什么忙,老人年纪大了,少受点罪比什么都强,好好照顾奶奶,愿早日康复!”

“老人脑梗后左侧上下肢偏瘫肌力0级,经过一次按摩治疗后,肌力便达到2级,治疗一个月后就能下地走路,胳膊也能抬起来了。”对于每位患者的病情,武文吉都记忆犹新。“陈奶奶是我的老朋友了,第一次治疗是2022年8月,当时她人住脑病科一病区,我去做了推拿。”

越来越多的患者想要通过自己的方式表达感谢,但都被武文吉一一拒绝。在他看来,治病救人就是医生

的责任,治一个好一个就是最好的成绩单。“从小我就想当一名医生,并且一定要当一名合格的医生。”武文吉坚定地说。

质朴的言语,沉稳的性格,是武文吉给人的第一印象。“我是沁源人,从小就看到乡亲们看病远、看病难。长大后,我便选择成为一名中医。”武文吉希望通过自己的实际行动为乡亲们做点事儿。研究生毕业后,他毅然回到长治,进入长治市中医研究所附属医院,开启了行医生涯。

坚守初心,身边都是榜样。“大学期间,恩师苏润泽教授每周周末带我出诊抄方,他对每位患者耐心负责、视患如亲的行为深深感染着我。研究生期间,导师金晓飞教授在保证疗效的情况下,总想着给患者减轻经济负担。工作后,我身边的同事们,亦是如此,严格要求自己,心里时刻想着患者,他们都值得我去学习,我要更努力!”武文吉不止一次谈到老师和同事们对他的影响。

“希望更多人了解中医药知识,感受中医药文化,关注中医药发展。”日常工作中,武文吉会耐心地为患者讲解中医养生知识,建议大家适当运动,保持平和心态,以保证身心健康。

武文吉的工作日常,只是市中医研究所附属医院医务人员的一个缩影。他们,在中医药事业中步履不停,用精湛的医术和崇高的医德,传承中医文化,收获无数忠实“粉丝”,赢得患者信任和口碑。